

前5个月，固定资产投资同比增长4%，高技术产业投资保持两位数增长——

投资规模扩大结构优化

本报记者 廖睿灵

国家统计局日前发布前5个月全国固定资产投资等数据。数据显示，1—5月，全国固定资产投资（不含农户）188006亿元，同比增长4%。其中，制造业投资带动作用增强，高技术产业投资增速加

快。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华表示，今年以来，各地区各部门加快项目开工建设，企业技术改造投入也在加大。总体看，国内投资规模扩大、结构优化。

业投资增长53.1%，电子及通信设备制造业投资增长10.4%。高技术服务业投资同比增长14.3%，增速比全部服务业投资高14.3个百分点，其中电子商务服务业投资增长32.5%，信息服务业投资增长19.1%，科技与成果转化服务业投资增长16.5%。

大规模设备更新拉动投资

今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。在大规模设备更新政策有力支持下，设备工器具购置投资呈现良好增势。“大规模设备更新和消费品以旧换新政策出台以来，效果在生产和投资消费各个领域都有所体现。”刘爱华说，生产方面，5月份，大规模设备更新政策带动广播电视设备制造、通信设备制造业增加值同比增长分别增长30.7%和15.7%。从产品看，农产品加工专用设备产量同比增长53.6%，数控锻压设备同比增长17.2%，电子工业专用设备产量同比增长11%。投资方面，设备工器具投资继续保持快速增长，1—5月，设备工器具购置投资同比增长17.5%，增速比1—4月提高0.3个百分点，拉动全部投资增长2.1个百分点，占全部投资的比重比去年同期提高1.6个百分点。

刘爱华表示，从近期看，下阶段有利于投资稳定增长的因素在逐渐增多。一方面，要素保障不断强化。1—4月，规模以上工业企业利润同比增长4.3%，企业效益的改善有利于增强企业投资能力和信心；另一方面，政策支持持续增强。中央预算内投资下达和专项债发行加快，有利于实物工作量的增长。此外，重大项目加快建设，重点领域投资加速，都在为投资增长不断提供新的动力。



重大项目投资支撑作用明显

根据国家统计局发布的数据，分地区看，今年前5个月，东部地区投资同比增长3.7%，中部地区投资增长4.1%，西部地区投资增长0.2%，东北地区投资增长5.5%。分产业看，前5个月，第一产业和第二产业投资同比均实现增长。其中，第一产业投资3565亿元，同比增长3%；第二产业投资62881亿元，增长12.5%。第二产业中，工业投资同比增长12.6%。其中，采矿业投资增长17.7%，制造业投资增长9.6%，电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长23.7%。此外，1—5月，第三产业投资121560亿元，与去年同期持平。第三产业中，基础设施投资（不含电力、热力、燃气及水生产和供应业）同比增长5.7%。

“增发国债项目抓紧开工建设，特别是灾后恢复重建项目的较快推进，保障了基础设施投资平稳增长。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞表示，1—5月，基础设施投资同比增速比全部投资高1.7个百分点，拉动全部投资增长1.3个百分点。

与此同时，重大项目投资展现明显支撑作用。1—5月，计划总投资亿元及以上项目投资同比增长8.5%，增速比全部投资高4.5个百分点，拉动全部投资增长4.6个百分点。其中，计划总投资10亿元及以上项目投资增长8.1%，增速比全部投资高4.1个百分点。



位于浙江省衢州市的开化水库工程是国家重大水利工程之一，总投资45.5亿元，总库容1.84亿立方米。图为开化水库工程施工现场。

王国成摄（人民视觉）

高技术产业投资增速加快

罗毅飞介绍，在制造业高端化、智能化、绿色化稳步推进的带动下，制造业投资较快增长。1—5月，制造业投资同比增长9.6%，增速比全部投资高5.6个百分点；对全部投资增长的贡献率为57.3%，比1—4月提高2.5个百分点。其中，消费品制造业投资增长15.6%，装备制造业投资增长12.2%，原材料制造业投资增长8.6%，制造业技改投资增长10%。

从具体产业看，高技术产业投资

增速加快。刘爱华表示，当前，新动能不断培育增强，产业转型升级扎实推进，现代服务业和先进制造业加快融合。同时，新投资保持较快增长，新产业、新产品、新模式较快增长，持续为经济发展注入新动能。1—5月，高技术产业投资同比增长11.5%，保持了两位数增长，快于全部投资7.5个百分点。

再看高技术类细分产业。1—5月，高技术制造业投资同比增长10.4%，增速比1—4月加快0.7个百分点，比全部制造业投资高0.8个百分点，其中航空、航天器及设备制造



入夏以来，甘肃省兰州市在主城区范围规划设置360处2293个应季瓜果临时销售点，兰州户籍的瓜农办理“应季自产自销瓜果临时销售点证”后，可在指定点位销售瓜果。此举既方便了瓜农销售瓜果增加收入，也满足了市民就近购买需求。图为6月26日，农户在兰州市七里河区土门墩街道一小区门前摆摊销售水果。
新华社记者 马希平摄

北外丝绸之路研究院报告显示

外国旅客在华支付体验持续改善

本报北京6月27日电（记者邱海峰）26日，北京外国语大学丝绸之路研究院课题组发布的《外国旅客在华支付体验实证研究报告》（以下简称报告）显示，随着一系列便利化措施加快落地，外国旅客在华支付体验持续改善，98.18%的受访外国旅客表示会向他人推荐中国作为旅游目的地。

此次报告基于北外丝绸之路研究院课题组对来自103个国家和地区的外国旅客的问卷调研，其中43.98%的受访者来自欧洲，18.91%来自亚洲，15.27%来自北美洲。从出行方式看，家庭游与朋友结伴出行是受访外国旅客来华的主要方式，其中家庭游占比33.67%，与朋友结伴出行占24.89%，此外工作游和个人游也是常见方式。

报告显示，在支付方式方面，至少使用一种移动支付方式的外国旅客占比84.79%，只使用银行卡或者现金的外国旅客占15.21%；第一次来华的外国旅客使用移动支付的比例为80.25%，此前有来华经历的受访者使用移动支付的比例达到90.58%；受访外国旅客使用移动支付的场景包括购物、餐饮、交通、景点购票等多个方面；关于了解在华移动支付的渠道，62.26%的受访者表示是通过朋友推荐；受访外国旅客中，大部分认为在华支付体验较过往经历有改善。

北外丝绸之路研究院课题组负责人吴浩表示，通过调研数据可以发现，移动支付在受访外国旅客中普及率较高，外国旅客对于在华出行及支付体验的评价不断提升，应继续巩固既有政策成效，进一步优化外国旅客入境配套流程，完善外国旅客在华支付便利性举措，让外国旅客在华旅游更便捷。

特殊食品安全监管形势稳中向好

本报北京6月27日电（记者孔德晨）国家市场监督管理总局日前发布的数据显示，2023年，特殊食品监督抽检全年总体合格率为99.85%，同比上升0.03%，多年保持高位，监管能力和水平不断提升，特殊食品安全监管形势总体稳中向好，消费信心不断提振。

市场监管总局有关负责人介绍，特殊食品注册监管政策措施持续优化，促进产业发展内生动力不断增强，创新发展能力

逐步提升。修订发布《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》《特殊医学用途配方食品注册管理办法》等规章，进一步严格注册要求、申报条件、审批程序，鼓励企业研发创新，对罕见病类别、临床急需且尚未批准新类别等特殊医学用途配方食品实施优先审评。印发《网络销售特殊食品安全合规指南》《保健食品标志规范标注指南》，进一步规范网络销售特殊食品行为，严格规范标签标识。

注册改革不断深化，统筹推进特殊食品安全工作高质量发展和高水平安全。保健食品注册备案双轨制改革取得重大突破，开放保健食品新功能申报、规范保健食品功能声称、完善技术评价、扩大保健食品原料目录等工作，有力激发市场新动

能，政策引导效应逐步显现，备案产品数量快速增长。全年批准保健食品注册875个，发放保健食品备案凭证3423个，比2022年增长2.5%；截至2023年底，中国已批准保健食品注册1.21万件、发放保健食品备案凭证1.62万件。特殊医学用途配方食品发展态势持续向好，2023年共批准产品注册70个，年度注册数量创新高。截至2023年底，婴幼儿配方乳粉新国标注册攻坚任务高质量完成，共批准134家企业按

新国标注册婴幼儿配方乳粉产品配方1028个，市场供应平稳。在守牢特殊食品安全的基础上，强化科技创新、技术革新、产品更新引领，不断夯实特殊食品产业高质量发展基础。

落实“四个最严”要求，防范化解特殊食品全过程风险。日常监督检查力度不断加大，“全覆盖”体系检查常态化机制持续完善，精准聚焦群众关心关切开展专项行动，切实保障特殊食品安全。2023年，各地共检查特殊食品生产经营企业209.2万户次，发现问题16.9万个；完成525家保健食品生产企业体系检查，完成全国111家婴幼儿配方乳粉生产企业、33家特殊医学用途配方食品生产企业的全覆盖体系检查。

财政部、应急管理部再次预拨4.96亿元支持洪涝及地质灾害救灾工作

本报北京6月27日电（记者汪文正）记者从财政部获悉，财政部、应急管理部26日再次预拨中央自然灾害救灾资金4.96亿元，支持浙江、安徽、福建、江西、湖北、湖南、贵州、广东、广西等9省（区）做好洪涝及地质灾害救灾工作。此前，两部门已于6月19日预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金。

此次预拨的资金重点用于应急

抢险和受灾群众救助，支持做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。财政部要求有关省（区）财政厅抓紧将资金拨付灾区，及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求，采取措施全力保障，并切实加强资金监管，充分发挥资金效益。



6月26日，2024交通科技博览会在青岛西海岸新区举行。本届文博会集中展示了交通运输领域最新技术与工程实例，特别是代表性的智慧工程、智能管理、智能制造以及新型系统、装备、材料、方案等技术成果。
新华社记者 李紫恒摄

自然资源部：

有力有效处置闲置存量土地

本报北京6月27日电（记者常钦）自然资源部近日开展视频培训，推动各地有力有效处置闲置存量土地，明确工作要求，解读政策措施，并对保交房办证工作一并作了部署培训。

针对当前盘活房地产存量土地存在的利用难、转让难、收回难等问题，自然资源部会同国家发展改革委等部门结合各地实践探索，研究出台了3个方面18条政策措施。

在“鼓励开发”方面，消除开发建设障碍，完善规划条件和相关配

套设施要求，合理调整开竣工日期，依法免除因自然灾害、疫情导致的违约责任；在“促进转让”方面，充分发挥土地二级市场作用，推进房地产生地“带押过户”，配合司法及破产处置，优化分割开发程序，支持合作开发；在“规范收购收回”方面，强调了应依法收回的情形，协商收回的可采取等价置换等方式，收回收购土地用于保障性住房的，可通过地方政府专项债券等资金予以支持，但要量力而行，坚决避免新增地方政府隐性债务。

国务院国资委明确

将给予央企创投基金更大支持

据新华社北京电（记者王希）日前，国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》，国资委等部门如何推动相关措施落实落地？国务院国资委资本运营与收益管理局局长王海琳在26日举行的国务院政策例行吹风会上说，国务院国资委将立足自身职责定位，加强与相关部门的沟通协同，在放宽规模限制、提高出资比例、注重整体业绩和长期回报考核、明确尽职免责容错条件等方面，给予中

央企业创投基金更大支持。王海琳表示，国务院国资委将指导中央企业用足用好现行相关政策，聚焦主责主业，结合自身优势和条件，利用创业投资基金加大对行业科技领军企业、科技成果转化和产业链上下游中小企业的投资力度，发挥长期耐心资本作用，支持战略性新兴产业和未来产业，助力培育发展新质生产力，进一步推动实体经济高质量发展。

广州开启消费品以旧换新行动

本报广州6月27日电（记者罗艾桦）广东省广州市商务局近日印发《广州市推动消费品以旧换新行动方案》，在全市范围内正式开启汽车、家电以旧换新等活动。

据悉，广州将按照“政府支持、企业让利”的方式开展汽车“置换更新”活动，组织符合条件的消费者通过全市统一的汽车以旧换新系统进行补贴申请，发动全市汽车整车生产企业、经销商叠加购车优惠让

利。与此同时，健全报废机动车回收拆解体系，构建“车主—回收网点—拆解企业—资源综合利用企业”四级回收拆解体系。方案还提出，全市组织开展绿色智能家电换新活动，对消费者交付废旧家电并新购绿色智能家电给予补贴。此外，当地拟建立10个绿色分拣中心，并推广“互联网+回收”模式，满足消费者多样化需求。



近日，国家税务总局镇江市丹徒区税务局组织税务志愿服务团队深入企业，详细了解企业生产经营状况和创新发展需求，助力企业用好税收优惠政策、降低创新发展成本、提升核心竞争力，推动区域经济高质量发展。图为该局工作人员在江苏镇江先锋汽车零部件有限公司了解企业情况并做税务辅导。
沈童摄（人民视觉）